

学在一起 乐在一处

——家门口的社区学院让居民业余生活丰富多彩

□本报记者 毛宇

3月27日一大早，在携着丝丝凉意的早风中，76岁的赵秀珍和她的同学们早早赶到位于裕华区建华南街道润园社区党群服务中心的活动室，纷纷拿出笔记本摆放在桌上，认真等待声乐课老师的到来，这是社区学院开课的第二周，他们要学习如何识记简谱。

润园社区的社区学院成立于2023年7月，2024年社区学院春季班于3月20日正式开课，从周二至周五，共开设六门课程，授课老师为河北开放大学的教师、河北省艺术摄影家协会、心理咨询师等，让居民在家门口就能体验到丰富多彩的课程。

授课专业 气氛活跃
贴近居民需求

“我和姐妹们早就期待合唱课开课了，以前我们都是业余团队，现在有专业的老师教，真是太开心啦！”76岁的赵秀珍老人笑着说，她们在去年9月份组建社区合唱队后，一直都是自学自乐，当得知社区学院邀请了专业声乐老师前来授课后，她们第一时间报了名。

“我们通过一些歌曲的例子，去感受四四拍、八六拍的节奏。”河北开放大学教师傅博将刚刚的理论知识融入大家熟悉的《喀秋莎》《我和我的祖国》等歌曲，在欢乐、轻松的氛围让大家学有所获。傅博介绍，前来上课的多是老年人，给他们上课要用大家都听得懂的语言，才能更好地接受与吸收。“老师讲得通俗易懂，直截了当，还很实用，对我帮助很大。”自退休后学习了六年合唱的赵明远称赞道。

赵秀珍还对周五下午的广场舞课程情有独钟。“我们在户外的空地上，跟着老师的节奏，动作强度、进度都能跟得上，一节课下来感觉身体都舒展了。”赵秀珍提到教授广场舞的老师很专业，还会教授他们一些运动的技巧，以免膝盖、腰颈扭伤。

为了让居民享受到专业、心仪的课程，润园社区党总支书记陈肖怡介绍，他们早在2月份便开始广泛征集居民意向，根据具体学习诉求，成功与河北开放大学达成合作，成为其社区教学点，进一步丰富了教学资源。

课程新 体验新
开拓学习新空间

如何调动居民参与社区学院的积极性？润园社区利用社区工作人员的特长，开设该社区独有的特色课程。在社区学院的课表上，润园社区工作人员殷世娇教授的葡萄牙语课引起了记者的注意。“当书记让我准备一节先导课的时候，我还是挺紧张的，毕竟是第一次给长辈们讲课，总是在想讲什么内容、怎样讲好。”殷世娇今年23岁，大学学习葡萄牙语专业，于2023年底来到社区。她提到，葡萄牙语对于老人们来说是一种全新的东西，她很担心长辈们无法接受。从接到这一任务开始，她翻阅了很多关于葡萄牙语的教学资料，最终决定从习俗、文化入手，讲解一些常用语。

“别看是个小姑娘，课讲得很有意思，之后我们还从简单的音标学起呢。”王大姐笑着说，别看她们大多都已经退休，学习的热情一点儿也不比年轻人少。虽然葡萄牙语在生活中不一定能用上，但是给她们打开了另一世界的大门，有了一种全新的体验。

除居民为授课对象外，健康管理老师李霖洲带领他的团队，还开设了针对社区工作人员的心理课程，便于社区工作人员提高处理邻里纠纷、调解沟通等能力。“情绪主要有喜悦、悲伤、愤怒、恐惧，不管哪种情绪，都是内在的想法决定的……”3月27日9时30分，李霖洲老师的培训课正式开课。“这些课程对我们来说很新奇，平常也很少接触到，引导我们在日常要关注自己的情绪，保持积极、健康的心态。”润园社区工作人员小赵说。

距离近 接地气
打造文化生活圈

社区学院是开在家门口的学院，与居民贴得最近、联系最紧密。今年60岁的常玉珍得知社区学院春季班课后很是欢喜：“出门几分钟就能来上课，在家门口能学习到这么多知识，还增加了我们实际生活中需要的手机摄影课，实在是太方便了。”

“因为开课时间为工作日，来的老年人居多，不过他们的学习热情非常高，接受新鲜事物的劲头也很足。”陈肖怡介绍，润园社区辖百合花园南北两院、风尚水郡南北两院及梧桐花园5个居民生活小区，常住人口9802余人，其中老年人占比近三分之一。本着让居民学有所学、有所用，自去年7月份在党建引领下开设社区学院，授课老师多为热心居民、志愿者，课程也较为单一，仅有三门，今年在延续健康管理课与社会人文课的基础上，社区链接大学与更多社会力量，努力打造多元化、社交化的文化生活圈。

目前，社区学院春季班已服务近300人次。社区学院春季班将延续到今年7月份，之后社区再根据居民需求，引入更多力量和资源，开设更丰富的夏季班、秋季班、冬季班，打造“接地气、聚人气、扬正气、淳风气”的群众精神家园。

家门口的社区学院，让居民学起来、乐起来。“我们还计划开设更多时间段的课程，尽可能吸引各个年龄段的人都参与进来，让居民共享社区学院带来的成果，真正实现丰富多彩的业余生活。”

做强增值服务 引领行业发展

河北省物业管理行业协会增值服务专业委员会成立

本报讯（记者 郭莉萍）为适应新时代物业服务的发展，引领物业行业增值服务发展的内容和方向，3月28日，河北省物业管理行业协会增值服务专业委员会在翰林大厦揭牌成立。该专业委员会的成立，是省物业管理行业协会继法律法规专业委员会、金融财税专业委员会、数字化专业委员会、标准化专业委员会之后，在赋能企业发展、增进民生福祉方面的又一关键举措。当天，省物业管理行业协会领导、增值服务专

业委员会会员单位负责人等19人参加了揭牌座谈会。

座谈会上，与消防安全紧密相关的电梯、充电桩、消防设备设施与检测、智能门锁等领域企业负责人畅所欲言，就产品性能、市场发展、供应商挑选标准、消防保障等问题展开深入讨论。省物业管理行业协会相关领导随后对增值服务专业委员会成立后的定位、发展方向、工作思路予以指导，并强调专委会之间要加强沟通交流，分享信息资源，以此带动增值服务专业委员会的发展。

增值服务专业委员会主任向省物业管理行业协会汇报了接下来的工作安排，并表示会提高站位与认知，深入调研市场需求，并加强与其他专业委员会的沟通交流，组合优势资源，联合会员单位做好服务企业、小区的各项增值服务，打造我省物业行业增值品牌。

揭牌仪式后，与会人员一行来到玉村馨苑考察调研电动车充电与停放安全工作。玉

村馨苑小区建成于2015年10月，2016年投入回迁使用，目前共建设了23座充电桩，单元楼电梯于2023年安装了电动自行车上楼阻挡器。省物业管理行业协会相关领导在认真查看小区内电动车充电设施及相关配套设施建设情况的同时，了解当前建设情况与居民需求的匹配度，并就飞线充电、电动车上楼等安全隐患问题提出督导，提醒物业工作人员时刻绷紧消防安全弦，为居民筑牢消防安全屏障。

文明交通绿色出行

长安区交警大队到小学讲安全

本报讯（记者 郭莉萍 实习生 邓仟）为切实加强校园安全教育，提高广大中小学生法治意识、安全防范意识和自我保护能力，3月25日，长安区东大街道建一社区新时代文明实践站联合长安区交警大队宣讲中队，走进天童小学开展了一场别开生面的“文明交通，绿色出行”主题安全教育活动。

首先，长安区交警大队宣讲中队队长赵焯根据学生的年龄特点，采用寓教于乐的互动问答形式，循序渐进讲解与生活密切相关的交通规则，学生们热情高涨，纷纷举手发言，积极参与互动，让交通安全的理念在欢声笑语中深入人心。

随后，活动还原了事故模拟现场，通过“鬼探头、开门杀、视野盲区”等相关情景“沉浸式”演示，重点讲解佩戴安全头盔、闯红灯等交通违法行为的危害，学生们对交通安全知识有了更深刻的理解。

此次活动的成功举办，不仅让学生们对交通安全法律法规有了更深入的认识，也让他们深刻意识到了自觉遵守交通规则的重要性。同时，活动还进一步激发了学生们争做交通安全小卫士的热情和决心，为营造安全、文明、和谐的交通环境奠定了坚实的基础。

下一步，将继续加强与学校、交警等部门的紧密合作，通过警、校、社区三方联动的方式，筑牢安全防护墙，构建学校、家庭、社区之间的安全网络体系，让安全教育成为孩子们成长道路上的“必修课”，为他们的健康快乐成长保驾护航。

让社区居民享受便利服务

赵佗路街道举办便民服务“大集”

本报讯（记者 毛宇）“大叔，您拿好单子，一会儿免费给您拍片。”“我睡眠不好，医生看看这怎么治？”“头发剪得真精神，我很满意。”3月27日9时，新华区赵佗路街道鑫城社区新时代文明实践站就热闹起来，许多居民闻讯赶来便民服务“大集”。

为了给社区居民提供便利服务，营造和谐社区氛围，新华区鑫城社区联合红色社区社会组织、德正社工，邀请辖区共建单位明翰医院等开展便民服务进社区公益“大集”活动，让居民在家门口享受贴心服务。

活动服务项目多样，包括血糖和血压测量、内科咨询、免费脑部CT预约、义剪、听力检测等。居民根据自己的需求，在各个摊位前有序排队。在爱心义诊摊位前，医生详细询问居民的身体状况，解答居民的各种问题，并为他们讲解科学的养生知识。听力检测摊位前，工作人员耐心为居民佩戴检测设备、讲解检测注意事项，并为残疾人认真讲解助听器的佩戴、保养方法。“这种活动特别贴心，让我们在家门口就享受了这么多项服务。”69岁的社区居民王华英说。

公益“大集”把文明实践志愿服务活动真正融入了百姓日常生活中。鑫城社区相关负责人表示，接下来，他们将继续秉承一心为民的服务理念，持续深化和拓展各类便民服务项目，不断提升基层服务的质量和群众满意度。

关于2024年石家庄市残疾人按比例就业情况申报审核及残疾人就业保障金申报缴纳工作的通知

根据《中华人民共和国残疾人保障法》《残疾人就业条例》《河北省实施〈残疾人就业条例〉办法》《关于做好全国残疾人按比例就业情况联网认证“跨省通办”有关工作的通知》《财政部关于延续实施残疾人就业保障金优惠政策的公告》《河北省残疾人就业保障金征收使用管理实施办法》等法律法规和政策要求，现将2024年石家庄市残疾人按比例就业情况申报审核及残疾人就业保障金申报缴纳工作有关事项通知如下：

一、申报单位和计费标准

凡本市区行政区域内的机关、团体、企业、事业单位和民办非企业单位（以下简称“用人单位”），应在规定时间内，如实向残联及其设置的残疾人就业服务机构（以下简称“残联”）申报本单位2023年度安排残疾人就业情况，残联审核后，用人单位按规定向税务部门申报缴纳残疾人就业保障金（以下简称“残保金”）。用人单位安排残疾人就业人数达到本单位在职职工人数1.5%的，无需缴纳残保金，但需要履行申报程序。

残保金缴纳额按上年度用人单位安排残疾人就业未达到规定比例的差额人数和本单位在职职工年平均工资之积计算。计算公式如下：

残保金缴纳额=(上年度用人单位在职职工人数×1.5%-上年度用人单位实际安排的残疾人就业人数)×上年度用人单位在职职工年平均工资。

二、职责分工和时间安排

今年继续采用“残联审核、税务征收”方式，即由残联审核残疾人按比例就业情况、核定用人单位应缴残保金数

额，税务部门依据残联审核结果征收残保金。用人单位2023年度残疾人按比例就业情况申报审核及残保金申报缴纳工作，分以下三个阶段安排：

(一)用人单位向残联申报审核阶段。具体时间为2024年3月1日至2024年10月31日，其中：3月1日至5月31日为残联集中审核时间。

(二)用人单位向税务部门集中申报缴费阶段。具体时间为2024年7月1日至2024年9月30日，作为残保金集中征期。

(三)用人单位向残联申请复核阶段。用人单位对税务部门推送的应缴残保金有异议的，应在2024年9月30日前向残联申请复核，确有特殊情况的，复核申请提交时间不得迟于2024年10月31日。用人单位应在残联复核结束后，及时向税务部门申报缴纳残保金。

三、审核方式和申报资料

(一)残联审核方式。残疾人按比例就业情况申报审核分为线上网办和线下窗口办理两种方式，具体如下：

1.网上申报(全程网办)用人单位可通过PC端登录“河北政务服务网”→选择“法人办事”→选择“按主题分类”→点击“年检年审”→点击“全国残疾人按比例就业情况联网认证”事项办理→点击“在

线办理”，按系统提示填报和上传相关材料。(注：用人单位需要注册才能登录)

2.窗口办理(现场办理)，用人单位携带申报材料到指定的残联按比例安排残疾人就业审核“跨省通办”窗口进行申报。

(二)用人单位向残联提交的资料。1.网上办理(全程网办)。用人单位注册(首次办理用户需要)、登录系统后，按系统提示填报和上传相关材料。

2.申报材料窗口办理(现场办理)。(1)加盖公章的申报资料真实性承诺书(从河北政务网全国残疾人按比例就业情况联网认证事项下载)原件1份；(2)残疾职工的收入证明或劳动合同(复印件1份)，存在劳务派遣情况的残疾人需提供残疾人劳务派遣用工认定协议(原件1份)；(3)《中华人民共和国残疾人证》或《中华人民共和国残疾人证》(1至8级)、残疾职工上年度养老保险和医疗保险缴费情况证明、用人单位上年度通过金融机构向残疾职工支付工资证明(复印件各1份，系统无法自动校验到残疾人信息时需提交)。

3.残保金集中征期内，用人单位对税务部门推送的应缴残保金有异议、需要修改本单位上年度在职职工人数和在职职工年平均工资数据的，可通过“全国残疾人按比例就业情况联网认证系统”线上申请或线下到所属的残联窗口现场办理。需上传或提供加盖公章的以下材料：(1)用人单位申请修改数据的情况说明；(2)用人单位

个人所得税扣缴申报表。推荐用人单位采取线上申请的方式复核。

(三)残保金申报缴纳方式。税务部门将第一时间开展残保金缴费辅导，在“河北税务”微信公众号发布《残保金申报缴纳操作指引》，供用人单位参考使用；同时，通过河北省电子税务局、征纳互动平台等渠道，以“点对点”方式向用人单位发送申报缴费通知。收到缴费通知的用人单位，在规定时间内可选择登录河北省电子税务局或到办税服务厅申报缴纳残保金。税务部门征收残保金及落实残保金有关减免政策，实行“确认式”申报和“免填单”服务，用人单位无需提供纸质或电子资料。

四、减免政策和注意事项

(一)自2023年1月1日起至2027年12月31日，延续实施残保金分档减缴政策。其中：用人单位安排残疾人就业比例达1%(含)以上，但低于1.5%比例的，按规定应缴额的50%缴纳；用人单位安排残疾人就业比例在1%以下的，按规定应缴额的90%缴纳。在职职工人数在30人(含)以下的企业，继续免征残保金。

(二)2023年度安排有残疾人就业的用人单位如在规定的时限未申报审核的，视为未安排残疾人就业，由税务部门按规定征收残保金。

石家庄市残疾人联合会
国家税务总局石家庄市税务局
2024年3月29日